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Abstrakt: Rodiče chápeme jako jednoho z primárních aktérů výchovně-vzdělávacího 

působení. V našem příspěvku se věnujeme následující situaci: do nejmenší školy v jižních 

Čechách (8 dětí) od příštího roku přibude 10 dalších žáků. Ti nejsou místní, do této málotřídní 

školy budou dojíždět z blízkého města. Kvalitativně vedenými rozhovory jsme se proto 

dotazovali rodičů těchto žáků, proč nezapsali své potomky do místní, plně organizované školy 

a jaké jsou jejich rodičovské postoje k výchově a vzdělávání. Cílem příspěvku je: a) zjištění 

motivace k volbě (či změně) málotřídní školy (důvodů, co rozhodlo, co s sebou změna nesla); 

b) zjištění výchovných idejí u těchto rodičů (představy o škole, jak a kdy došlo 

k zformulování výchovných idejí, interní filozofie k otázkám výchovy); c) zjištění 

spokojenosti se stávajícím stavem, včetně výhledů do budoucna (vnímání specifik málotřídky, 

zkonkretizování zkušenosti). Metodologie je opřena o kvalitativní postupy s cílem hlubšího 

vhledu do konkrétní problematiky u konkrétních rodičů. 

 

Klíčová slova: málotřídní škola, alternativní škola, žáci, vzdělávání 

 

Abstract: Parents are understood as one of primary participants of the educational action. 

This paper reflects the following situation: the smallest school in South Bohemia (nine 

children) is going to accept eight new pupils next year. These children are not local – they are 

going to commute from a nearby town. This was a reason for a qualitative survey, the aim of 

which was to learn why these parents did not enrol their children into a local, fully organized 

school and what their parental attitudes to learning and education are. The aim of the paper is: 

a) getting to know the motivation for choosing (or changing) of a small school (crucial 

reasons for a decision and the results of a change); b) getting to know the educational ideas of 

the above mentioned parents (ideas of school, how and when these ideas were formulated, the 

inner educational philosophy); c) finding of satisfaction with the status quo, including the 

prospects for the future (perception of small schools specifics, making the experience more 

specific). The methodology is supported by qualitative procedures. The aim is a deeper insight 

into specific issues of particular parents. Qualitatively led, unstructured and semi-structured 

interviews conducted into three thematic areas. 

 

Key words: small school, pupils, alternative school, education 

 

1 Úvodem 

Aktivní rodičovský přístup k výběru školy je v současnosti jistě pozitivní tendencí. 

V následujících řádkách představíme situaci, při které dotazovaní rodiče dali přednost 
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málotřídní škole, do které musí jejich dítě dojíždět, před plně organizovanou školou 

v blízkosti jejich bydliště. Konkrétní málotřídní škola, o které je řeč, se tak jedním zápisem 

rozrostla o devět dětí, což je o dvojnásobek předchozích žáků. Nabízejí se tak otázky, co za 

rozhodnutím ve výběru málotřídní školy stojí a jaké jsou ta pozitivní specifika konkrétní 

„málotřídky“, ze kterých bude dítě (dle názorů rodičů) profitovat. 

 

2 Specifika a potenciál málotřídních škol 

Přes zjevný zájem o málotřídní školství v zahraničí, který souvisí s rozvojem regionů a vesnic 

je tato pedagogická oblast stále považována za určitý neperspektivní anachronismus, zvláště 

z ekonomického hlediska (Průcha, 2012). Málotřídní školství si tak v sobě nese určité 

stigmatizující rysy, které převládají v názorech odborné i laické veřejnosti, a to zejména nižší 

ekonomická vybavenost, obavy z šoku při přechodu na druhý stupeň plně organizované školy, 

didaktická neuspořádanost učiva, absence výkonové orientace, nižší frustrační tolerance žáků 

apod. Tyto negativní rysy byly tuzemskými i zahraničními studiemi vyvracovány (např. J. 

Průcha, K. Trnková a další). 

Někteří autoři studií (např. J. Průcha) považují málotřídní školství za alternativní a to zejména 

uplatňováním specifických organizačních forem, didaktickými experimenty, důrazem na 

kooperaci mezi žáky, spojováním ročníků na některé předměty a podobně – a to velmi často 

velmi přirozeně z „provozních“ důvodů. Např. i Petlák spojuje alternativní pedagogický 

přístup s málotřídními školami (Petlák, 1998, s. 57–58), přitom vystihuje podstatu 

alternativního pedagogického přístupu takto: „Alternativní vyučování spočívá ve změně 

vztahů mezi učitelem a žákem, v přechodu od direktivní pedagogiky ke komunikativní a 

tvořivé pedagogice, v možnosti uplatňování různorodých metod a forem výchovně-vzdělávací 

práce apod. Každý žák je chápán jako specifická individuální osobnost a vyučování se 

orientuje na rozvíjení jeho potenciálních schopností. 

P. Valachová (2005) upozorňuje na didaktickou nekonformnost málotřídních učitelů, kteří 

jsou mnohdy nuceni kreativně řešit výuku více ročníků v jedné třídě. V úzkém vztahu s žáky a 

rodiči tak mnohdy ukazují ve vzdělávacím systému široký prostor pedagogické práce a to 

mnohdy více, než učitelé plně organizovaných škol. 

 

2.1 Podoba málotřídní školy 

To, že málotřídní školy bývají školami malými, ovlivňuje i jejich vztahovou strukturu: bývají 

úzce napojeny na obyvatele v jejím okolí; mnohdy rodiče dětí sami do školy docházeli, 

zachovávají si k ní tak (různý) citový vztah (Sedláček, 2008). Průcha vykresluje klima 

málotřídních škol jako „širší rodinu“ – děti se vztahují ve škole jen k několika dospělým 

osobám po celou dobu školní docházky; mladší a starší žáci bývají mnohokrát zároveň i 

sourozenci, žáci spolu tráví volný čas i mimo budovu školy (Průcha, 2009). 

Petlák upozorňuje na další z rysů málotřídní školy a tou je její blízké okolí, využívané 

s nadsázkou až „terapeuticky“ k odpočinku od školní zátěže – procházkami po okolí – školní 

život se tak odehrává v bezhlučném, čistém prostředí, apod. 

Podobu málotřídní školy a kvalitu vyučovacího procesu garantuje učitel, který se musí 

univerzálně přizpůsobovat jednotlivým ročníkům a individuálně žákům. Učitel je tak postaven 

před značné organizační a didaktické nároky, přičemž jeho schopnosti úspěšnost pedagogické 

interakce plně odrážejí. 
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3 Faktory ve výběru základní školy 

Trvalý zájem výzkumníků se týká především hledání kritérií při výběru střední školy. I přesto 

se objevuje vzestupná tendence aktivně hledat také vhodnou primární školu a zodpovědně se 

rozhodovat (např. Pugh, De’ath, 1987). Fontana (2003) navrhuje, aby v případě nezájmu 

rodičů o školu její vedení hledalo možné důvody také u sebe. Možnými faktory mohou 

obecně být tyto: přílišný respekt k učitelům, stud za školní výsledky svých dětí, či škola svým 

přístupem prostě obecně neimponuje. J. Simonová (2012) zpracovala 41 hloubkových 

rozhovorů ve dvou ohniskových skupinách. Inspirativními závěry z výzkumu přitom bylo, že 

rodiče vybírají školu na základě potřeby naplnit roli dobrého rodiče a přitom zvládnout 

organizační stránku rodiny. 

Rodiče (oba, ale rozhodující slovo mívá matka – někdy i na základě informací od členů 

rodičovských komunit, kamarádek apod.) se rozhodují na základě informací. Tyto informace 

jsou zčásti založené na vlastní zkušenosti, které mají rodiče ze školních let-obvykle je 

pomíjen fakt, že od té doby se mohlo ledacos změnit) a také na zkušenostech se staršími 

dětmi, které již školu navštěvují. Informace, které vstupují do hry, jsou získávány i 

prostřednictvím sociálních sítí. 

Při rozhodování se obvykle řeší spádová škola, a pokud očekávání rodičů nevyhoví, rodič 

hledá další školy v okolí dle přibližně 4 kritérií: dle dostupnosti, renomé, emocí (obvykle těch, 

které škola vyvolá při návštěvě) a dalších specifických kritérií dle individuálních požadavků 

(např. studijní výsledky a osobní pohoda). 

Závěry z tohoto kvalitativního výzkumu jsou inspirativní i pro naše další uvažování. 

 

4 Výzkumné otázky 

Byly pořízeny hloubkové, nestrukturované rozhovory s rodiči 4 žáků, přičemž získaná data 

považujeme za pilotní k nastartování diskuze a k další práci. Výzkumné otázky směřovaly ke 

třem okruhům: 

 Zjištění motivace ke změně (či primárnímu výběru) školy. Typy otázek: Jaký byl 

(hlavní) důvod změnit školu? Co rozhodlo? Co s sebou změna nesla? Jaká byla 

pozitivní očekávání od této změny (ale také obav ze změny)? Jak se k této volbě 

stavělo okolí těchto rodičů (příbuzenstvo)? 

 Zjištění výchovných idejí u těchto rodičů. Typy otázek: Kdyby byli (rodiče) 

pedagogové, jaká by byla jejich filozofie v přístupu k dětem? Jaká je (ideální) 

představa rodičů o škole, kde by se vzdělávaly jejich děti? (přemýšleli i o jiné 

alternativě?) Co považujete v současném školství za pozitivní a negativní jevy (zjištění 

rodičovských preferencí)? Kdy se Vaše výchovné postoje zformovaly? Myslíte, že 

některé z postojů ke školství pramení již z doby, kdy jste sami byli žáky? (odkud tyto 

postoje pramení – rodina, dětství?) 

 Zjištění spokojenosti se stávajícím stavem (popřípadě vize do budoucnosti). Typy 

otázek: Vaše dítě nyní studuje na málotřídní škole, což je určitá specifické prostředí. 

Vnímáte ho tak? Nemáte z některých těchto specifik obavy? Za tu dobu, co Vaše dítě 

na této škole studuje, jste jistě školu důkladněji poznali. Máte nějaká zjištění, která 

byste mohli s potencionálními zájemci o málotřídní školu sdílet? Co si myslíte o 

prostředí a o pedagozích z této školy (konkrétnější otázka k přístupu)? Kolem 

málotřídních škol je několik kolujících obav (horší ekonomická vybavenost; dítě při 

přestupu na vyšší stupeň dosahuje horších studijních výsledků a zažívá „šok“ z velké 
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školy). Jak se k těmto kolujícím nevýhodám, která kolem málotřídek panují, stavíte 

(jako rodič)? 

 

5 Závěry z kvalitativních rozhovorů 

Málotřídní školu, kterou rodiče vybrali pro své děti, budeme označovat v textu jako XY. 

Jména respondentů jsou pozměněna. 

 

5.1 Faktory volby školy 

 Vlastní zkušenost jako základ pro formulace rodičovských preferencí 

Základním, možná ne úplně překvapivým zjištěním může být, že názory rodičů ke školství, 

k výuce a ke způsobům ideální pedagogické intervence se zformovaly na základě vlastních 

zkušeností z dětství: 

 

Iva: (…) Osobně jsem šla do první třídy s nadšením, ovšem radost z objevování mi vydržela maximálně čtvrt 

roku. Poté má motivace byla typu: „musím to udělat dobře, abych dostala razítko.“ Poté: „musím se učit, abych 

dostala jedničku.“ Radost z objevování ale chyběla. Navíc neustálé porovnávání: Anča má jedničku a já mám 

trojku a výsměch z její strany, že jsem to zvorala. (…). 

 

Edita: (…) Ve mně osobně zůstává vůči školství, které jsem sama zažila, jako žák, student i rodič určitý 

pesimismus. Necítím prostě radost z toho, že jsem se vzdělávala a zůstává ve mně spíše to negativní. To, co jsem 

do studia dala, co jsem v jeho rámci vydržela se mi zpětně nevrátilo. (…). 

 

Marcela: Osobně mám ještě v sobě pocity ze školy, hlavně ze střední. Po ránu sny z toho, že nejsem připravená, 

ale úplně dutá (smích). Po dvaceti letech! (…) A to považuji za nejhorší, co se může dítěti stát, kdy se škola 

stane špatným snem. A samozřejmě životním poznamenáním. (…). 

 

 Uzavřenost „velké“ školy 

Důvody pro volbu málotřídní školy rodiče uváděli přibližně dvojího druhu: i přes hlásání, že 

spádová škola spolupracuje úzce s rodiči, byla pro veřejnost prakticky uzavřená: 

 

Marcela: Chtěla jsem se jet podívat do ZŠ u nás ve městě, ale naprosto to nebylo možné. Fyzicky. Nebylo možné 

se podívat do vyučování, omrknout to. Pro mě (jako rodiče) je důležité vidět, kam dítě dávám. Vidět, jak škola 

funguje, pedagogy, kteří se na vzdělávání podílí. Tam to ale není možné. 

 

Dále se snažili „velké“ škole vyhnout z důvodu značného množství dětí ve třídách. 

V málotřídní škole pak oceňovali možnost individuálního přístupu k jednotlivcům: 

 

Veronika: (…) Z jakého důvodu? Je v té škole radost a málo dětí. Je vidět, že je to tam na pohodu, na klid, 

nehodnotí se tam tak často, je tam legrace. Děti školu prožívají jinak, než zde v této megaškole s 28 dětmi ve 

třídě. Tam nemají k dětem žádný vztah, individuální přístup – to v XY všechno je. Samozřejmě, že tím, jak tam 

není ten dril, přísnost (nepřineseš úkol, tak máš 5, nikdo se s nimi nebaví - tam nepřinesou úkol, dobře, přines ho 

zítra, je to více o domluvě), možná to také není to nejlepší. Má starší dcera, která byla zvyklá na dril je 
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radostnější; již není v křeči, mnoho věcí již nehrotí. Já to vnímám pozitivně, mám radost, že jí škola baví a těší se 

do ní. (…). 

 

Podobně odpovídal i tatínek devítileté dcery: 

 

Luboš: (…) Problémem českého školství je určitě direktiva – všechny papíry máme v pořádku, ovšem s dětmi 

nic z toho neděláme. Když jsme chtěli dát dítě do XY, slyšeli jsme názor ze spádové školy: „My ale máme 

výborně vypracovanou metodiku!“ To je ale všechno. Máme metodiku, dobře, ale máme ve třídách také po 

třiceti dětech…. 

 

Důvody k volbě málotřídní školy nejsou pouze racionálního původu – zdá se, že návštěva 

školy může rozhodnout tím, jak silně na rodiče zapůsobí a rodiče zdůvodňují volbu 

emocionálními důvody: 

 

Iva: (…) Pamatuji si na výlet do ZŠ Petříkov s kamarádkou, která tam své děti dala. Jela je po vyučování 

vyzvednout, přičemž jsme měly předběžné pozvání od pana ředitele: „až pojedete kolem, zajděte se k nám 

mrknout“. My se ale neozvaly a jely na blind. Hurá akce. Vrtalo mi svědomí, neboť bez ohlášení jsme měly 

alespoň zavolat, ale druhá maminka mě uklidňovala. Blížily jsme se k příjezdové cestě a pan ředitel nás uviděl 

z okna a vyběhl radostně v pantoflích, vítal nás dál a vzal hned dovnitř do třídy mezi děti do vyučování, uvařil 

kávu… Bylo to otevřené. To mě rozhodně dostalo. Pořád mám v hlavě, kdy jde ten učitel ze školy směrem 

k nám po té blátivé cestě v pantoflích smích). To je, myslím, velmi neobvyklý přístup, neboť podle mých 

zkušeností by nás jinde vůbec nepustil, nebo při pohledu z okna by mu zatrnulo, že mu tam zase někdo leze, kdo 

ho bude zdržovat a nebude chtít pustit do své „kuchyně“. Ale on nás přijal. Což je pro mě jeden ze silných 

vizuálních obrazů, proč jsem se utvrdila v přesvědčení, že je to prima škola. Kvůli otevřenosti, kterou deklarují. 

(…). 

 

 Komunitní preference vesnice 

Ve výpovědích probleskuje, že výběr málotřídní školy je řízen i „komunitními“ preferencemi. 

Rodiče, kteří si nevybrali spádovou, velkou školu kvitují vesnické prostředí „málotřídky“: 

 

Veronika: (…) Větším školám, například v Budějovicích se již vyhýbáme. Asi tím, že už je to město a děti jsou 

jiného charakteru a to i přesto, že jsou dobře vedení. Ve městě tečou jiné informace, prostředí je světštější. 

V tomto jsem pro venkov, neboť když slyším mnohokrát, co děti ve městech probírají ve čtvrté třídě, děkuji, že 

jsme daleko (smích). Do většího města nespěchám. 

 

Marcela: (…) Líbí se mi dále flexibita vyučování - pokud je venku hezky, dají si v málotřídce více tělocviku a 

jdou ven, do lesa. A pokud vidí, že děti jsou konkrétní den nekoncentrované, prostě je více hudebky, než 

matematiky a naopak – pokud se do něčeho zaberou, po 45 minutách to neutnou a pokračují, dokud to 

nevyčerpají. To ve velkých, plně organizovaných školách možné asi úplně není. (…). 

 

Bára: (…) Má vzpomínka na školu je sezení a toužení po životě za okny, venku, přemáhání usínání při 

odpoledním vyučování. A mrzí mě, že jsem nedostala možnost ke svobodě pohybu a prožitku v těle. Tedy: velký 

důraz na intelektuální rozvoj na úkor ostatních stránek osobnosti. (…). 
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 Konkrétní dítě jako důvod pro volbu málotřídní školy 

Při hlubších analýzách výpovědí není volba málotřídní školy tak jednoznačná. 

Komplexnějším důvodem bylo také konkrétní dítě s učebními a osobnostními zvláštnostmi, 

které nebylo ve velké škole šťastné. Rodiče se na základě toho rozhodli pro změnu školy: 

 

Veronika: (…) Naše Daniela nezapadá do Českého školství, neboť poctivější bývají obvykle vystresovaní, 

pečlivě se připravují a pokud něco zapomenou, jsou nervózní z následků. (…). Dříve se stávalo, že Daniela 

usínala a do školy se jí nechtělo. Tedy už jen ten pocit, že škola není nic hnusného, kam musím chodit. JE to 

najednou místo, které je fajn a kde něco získám. Dále – žádná nervozita z toho, že píšeme diktát, já to neumím, 

jak to zvládnu, když budu mít jednu chybu, bude to dvojka apod. (…). 

 

 Co chceme? Radostné dítě 

Hloubkové rozhovory mířili i k rodičovským preferencím alternativního školství. Dotazovaní 

rodiče ovšem alternativu jako koncept ve své podstatě nevyhledávají. Cílem je mít 

radostného, spokojeného školáka. Konkrétní málotřídní škola tedy není primárním cílem 

volby, je jen sama uspokojující alternativou. 

 

Luboš: Ve své podstatě se vůbec o „klasické“ alternativy nezajímám. Určitě v nich nějaké prvky, se kterými se 

ztotožňuji, jsou, ale ve své podstatě mi úplně stačí individuální přístup k dítěti, pohoda, radost a vlastně taková ta 

forma vzdělávání,  jakou se dítě vzdělává do 6 let, když je doma. Naučí se toho opravdu hodně, často samo, 

v pohodě a radostně. 

 

Bára: My říkáme, že chceme radostné děti, ovšem mnoho lidí nám vyčítá, že se s nimi moc mazlíme. Neboť 

život se s nimi poté také mazlit nebude. A jenom jim uměle prodlužujeme dětství, když pak stejně přijde tvrdá 

realita. Ovšem – pokut tvrdá realita přijde později, pořád si myslím, že jí lépe zvládne dítě sebejistější a 

vyzrálejší, než když ji někdo v přístupu zažívá v třídě. 

 

5.2 Důsledky změny 

Dotazovaní rodiče si vybrali málotřídní školu i přesto, že dítě do ní musí dojíždět. Přesto 

cestování dítěte a nutnost včasnějšího vstávání nezmiňují jako nejdůležitějším důsledkem 

změny, či výběru málotřídní školy. Čtyři ze čtyř dotazovaných rodičů zmiňují, že hlavním 

důsledkem změny byla nevole ze strany prarodičů dítěte. U starší generace tedy zřejmě 

zůstává málotřídní školství přežitým anachronismem: 

 

Iva: Když jsme se pro málotřídku rozhodovali, ohromně jsme naráželi na nepochopení u našich rodičů. Zejména 

starší generace nedokázala pochopit, proč budou díky tomu stávat děti trochu dřív, budou muset někam dojíždět, 

budou v nějaké malinké vesnické škole, když máme za rohem velkou megaškolu, proč, když všichni zde tam děti 

dávají, proč my ne a dětem jejich vzdělávání zhoršujeme. Vůbec nedokázali pochopit, že to děláme pro to, aby 

se měly lépe, měly klid, radost, lépe naladěné. To vůbec nepochopili. (…). 

 

6 Závěr 

V příspěvku jsme se věnovali výpovědím rodičů, kteří se rozhodli zvolit pro své dítě 

konkrétní, vzdálenější, málotřídní školu i přesto, že v jejich blízkém okolí je velká, plně 

organizovaná škola. 
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Důvody pro volbu málotřídní školy jsou u rodičů zřejmě hluboce ovlivněny vlastními 

zkušenostmi se školstvím – na základě zážitků ze školní zátěže a vnějšího tlaku na školní 

výkon rodiče volí pro své dítě méně výkonově zaměřené prostředí málotřídní školy. Hledají 

školu otevřenou, ve které mohou na jejím běhu participovat a k pedagogovi svého dítěte 

přistupovat z partnerské pozice. 

„Dobrou“ školu pro své dítě měří podle spokojenosti dítěte, školní výkon na prvním stupni 

základní školy pro ně přitom hraje druhořadou úlohu. 

Změna základní školy s sebou nesla kromě nutnosti včasnějšího vstávání a dojíždění 

především odolávání tlaku příbuzenstva. U starší generace se tak málotřídní škola může jevit 

jako pedagogický anachronismus. 

Pod volbou konkrétní málotřídní školy je zřejmě komplexní síť důvodů, přitom některé 

mohou být implicitní. Mezi ty zjevnější můžeme počítat například sympatizování rodiče 

s venkovským prostředím málotřídky, nebo osobnostní charakteristiky dítěte, které rodič při 

rozhodování zohledňuje. 

I když je podle některých autorů prostředí málotřídních škol považované za alternativní, 

respondenti ve své podstatě koncepční alternativu nevyhledávají. Málotřídní škola vyhovuje 

jejich vizi o individuálním přístupu k dítěti a zdravém, pedagogickém vztahu. 
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